

1873a

MINISTERUL FAMILIEI, TINERETULUI  
ȘI EGALITĂȚII DE ȘANSESG: 349  
26.01.2023Nr. 963 / N.S.  
Data 19.01.2023Către: **Domnul Senator Adrian Hatos**Ref. **Întrebare nr. 13399 referitoare la "Planul României pentru Implementarea Garanției pentru Copii și problema demografică a țării noastre" (Nr. 13399/07.12.2022)**

Stimate domnule Senator,

07.12

Progresul implementării Planului Național de acțiune pentru implementarea Garanției pentru copii și rezultatele obținute vor fi monitorizate și evaluate anual.

Sistemul de monitorizare și evaluare a Planului Național de acțiune pentru implementarea Garanției pentru copii este construit pe baza unui cadru logic, prin care obiectivele generale și specifice sunt măsurate prioritar prin indicatori de rezultat final, de tip cantitativ, care vizează toate măsurile din strategie circumscrise în cadrul obiectivelor respective. Indicatorii de rezultat final măsoară schimbări de lungă durată la nivelul bunăstării, calității vieții și exercitării drepturilor copiilor, care sunt influențate de o combinație complexă de politici și servicii.

Măsurile sunt urmărite prioritar prin indicatori cantitativi de rezultat. Indicatorii de rezultat măsoară rezultatele directe, pe termen scurt și mediu, obținute atunci când resursele sunt investite și activitățile prevăzute sunt desfășurate. Indicatorii de rezultat măsoară numărul sau procentul specialiștilor angajați sau instruiți, al beneficiarilor unor servicii și produse sau al serviciilor și produselor nou create sau îmbunătățite în vederea susținerii exercitării drepturilor copiilor sau ale familiilor cu copii la nivel național.

Procesul de monitorizare va extrage informații atât despre progresul implementării măsurilor, prin indicatori de performanță, cât și despre dinamica indicatorilor cantitativi, la nivel de obiective și măsuri. În vederea monitorizării progresului implementării Planului Național de acțiune pentru implementarea Garanției pentru copii, va fi necesară: (i) distribuirea unor fișe de progres

individualizate către toți actorii responsabili de coordonarea implementării măsurilor, cu lista tuturor măsurilor coordonate de instituția respectivă, și indicatorii de performanță asociați; (ii) solicitarea datelor cantitative de la instituțiile furnizoare de date, care pot fi, în unele cazuri, diferite de instituțiile care coordonează măsurile urmărite prin indicatorii cantitativi respectivi.

Potrivit datelor oficiale publicate de Institutul Național de Statistică, rata deprivării materiale și sociale severe pentru copii în anul 2021, a fost de 28,2%.

Copiii cu dizabilități sunt parte integrantă a categoriei copiilor aflați în situații de vulnerabilitate, iar creșterea gradului de accesare de către aceștia a diferite categorii de servicii a fost avută în vedere în cadrul unor măsuri precum:

- Extinderea implementării pachetului minim de servicii incluzând activități de identificare, evaluare inițială, referire și acompaniere a copiilor vulnerabili, cu focus pe comunitățile marginalizate și cele rurale.
- Extinderea furnizării de servicii comunitare integrate pentru copii vulnerabili, cu focus pe comunitățile marginalizate și cele rurale.
- Creșterea acoperirii serviciilor de prevenire a separării copilului de familie, cu prioritate în comunitățile sursă

Situația copiilor ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate a făcut obiectul mai multor inițiative ce au avut drept rezultat modificări semnificative ale legislației cadru în domeniu, astfel încât să fie asigurată atât identificarea acestora, prin implicarea activă a părinților în calitatea lor de reprezentanți legali ai acestora, cât și formalizarea desemnării persoanei care va avea grijă de aceștia pe durata absenței părinților.

Serviciile destinate sprijinirii acestei categorii de copii sunt oferite la nivelul comunității din care aceștia fac parte, legislația în domeniu prevăzând o serie de atribuții distinct identificate în sarcina autorităților locale pentru asigurarea monitorizării și sprijinirii acestora și a persoanelor în a căror grijă au fost lăsați de către părinți.

Într-un astfel de context, prin Planul Național de Acțiune a fost prevăzută continuarea acordării de servicii de sprijin copiilor ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate și/sau persoanelor în grija cărora rămân acești copii.

Transformările apărute în ultimii ani în România atât la nivel economic, social sau al mentalității publice au reprezentat un cumul de factori care a influențat comportamentul demografic al populației. Situația demografică existentă în

România este consecința evoluției natalității, mortalității și migrației externe, fiecare dintre aceste fenomene contribuind la actuala situație.

Din perspectiva atribuțiilor ce revin MFTES, acesta va sprijini, prin măsuri active, alături de celelalte ministere de resort care prin prisma atribuțiilor deținute au incidență asupra acestei problematici, programe sau proiecte menite să contribuie la încurajarea creșterii natalității în țara noastră.

Ca măsură concretă pentru creșterea natalității și sprijinirea familiilor, MFTES implementează "Programul social de interes național de susținere a cuplurilor și a persoanelor singure, pentru creșterea natalității", care este finanțat de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse și are ca scop sprijinirea financiară a cuplurilor și a persoanelor singure din România, în vederea efectuării procedurilor medicale de specialitate recomandate.

Sprijinul financiar în valoare de 15.000 de lei, acordat de Guvernul României, prin Ministerul Familiei, Tineretului și Egalității de Șanse, ajunge la beneficiari sub forma a două vouchere: un tichet în valoare de 5.000 de lei pentru tratamentul medicamentos, din rețeaua farmaciilor partenere, și un al doilea voucher, în valoare de 10.000 de lei, pentru procedura de embriotransfer, dacă medicul consideră că prima etapă este un succes.

Până la jumătatea lunii ianuarie 2022 au fost înregistrate 8.100 de solicitări de sprijin

Problema siguranței copiilor în mediu on-line este una care a dobândit un grad sporit de importanță și vizibilitate, mai ales în contextul utilizării acestor mijloace de comunicare în mod extins pe durata pandemiei.

Asigurarea unui cadru instituțional și de reglementare, care să garanteze existența unor pârgii și mecanisme de control a modului în care copiii sunt protejați în mediul on-line, presupune implicarea mai multor autorități centrale, rolul MFTES fiind acela de a se asigura că dreptul copiilor la intimitate, imagine sau viață privată sunt respectate.

MFTES prin ANPDCA a continuat parteneriatul cu societatea civilă în cadrul unor proiecte care au vizat inclusiv acest subiect, proiectul implementat împreună cu Salvați Copiii fiind un exemplu în acest sens.

Cu toate acestea, măsurile de ordin legislativ sau metodologic vor trebui permanent dublate, în continuare, de măsuri active de conștientizare a tuturor

actorilor sociali cu privire la pericolele cu care se pot confrunta copiii în mediul online.

Campaniile de informare și sensibilizare, programele de educație, trebuie să consolideze politicile de prevenire a exploatării sexuale a copiilor, reducerea cererii care favorizează toate formele de abuz sexual și de exploatare sexuală a copiilor, precum și implementarea de măsuri de reducere a riscului ca copiii să devină victime.

Astfel de inițiative trebuie să adopte o abordare care susține drepturile copilului, să fie adecvate specificului acestui grup țintă și suficient de ușor de înțeles.

În același timp, trebuie continuat procesul de formare continuă a specialiștilor care intră în contact cu copiii victime ale abuzurilor apărute în mediul online, astfel încât intervenția acestora în astfel de situații să fie una țintită și eficientă.

MFTES va continua să sprijine demersurile tuturor celorlalte ministere și autorități implicate în acest domeniu, în limita competențelor și în concordanță cu misiunea ce îi revine în ceea ce privește protecția și promovarea drepturilor copilului.

Cu considerație,

